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Το σχολείο, ως μικρογραφία της κοινωνίας, συντίθεται από επιμέρους ομάδες (μαθητές, εκπαιδευτικοί, 

γονείς), με επιμέρους στόχους η καθεμία αλλά με κοινό σκοπό την προαγωγή της μόρφωσης, της 

διαπαιδαγώγησης και της κοινωνικοποίησης. 

Για την απρόσκοπτη υλοποίηση του σκοπού αυτού και τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του 

σχολείου, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η γόνιμη αλληλεπίδραση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας 

και η εξομάλυνση τυχόν συγκρούσεων, η οποία εξασφαλίζεται με την  τήρηση κοινά αποδεκτών κανόνων. Οι 

κανόνες αυτοί, οι οποίοι είναι σύμφωνοι με την ισχύουσα νομοθεσία και αποτελούν συλλογική έκφραση της 

σχολικής κοινότητας, συγκροτούν τον «Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας Σχολικής Μονάδας».  

Με άλλα λόγια ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου περιλαμβάνει το σύνολο των όρων 

και των κανόνων που ρυθμίζουν τη συνύπαρξη των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας, την οργάνωση και 

τη λειτουργία του σχολείου και διασφαλίζουν την απρόσκοπτη και αποτελεσματική επίτευξη του 

εκπαιδευτικού έργου. Ο Κανονισμός αυτός δεν αντιφάσκει ούτε υποκαθιστά την ισχύουσα  νομοθεσία, αλλά 

είναι πλήρως εναρμονισμένος με αυτήν και με αυτή στοιχίζεται σε όσα θέματα δεν περιλαμβάνει ρητά στη 

θεματολογία του. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός είναι επίσημο έγγραφο της σχολικής μονάδας, το οποίο συντάσσεται ύστερα 

από εισήγηση του Διευθυντή/Προϊσταμένου της σχολικής μονάδας, με τη συμμετοχή όλων των μελών του 

Συλλόγου Διδασκόντων, εκπροσώπων των γονέων και κηδεμόνων καθώς κι εκπροσώπου του οικείου Δήμου, 

σύμφωνα με το άρθρο 37 του Νόμου 4692/2020 - ΦΕΚ 111/τΑ/12-6-2020 με θέμα «Αναβάθμιση του 

σχολείου και άλλες διατάξεις». 

  Για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου ελπίζουμε στην πιστή τήρηση του κανονισμού από όλα τα 

μέλη της σχολικής κοινότητας, με πνεύμα αλληλοσεβασμού και συνεργασίας και κοινό σκοπό την 

διαμόρφωση ενός δημοκρατικού σχολείου, ανοιχτού στην κοινωνία, που θα θέσει τις βάσεις για την 

ολόπλευρη, αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη των παιδιών. 

 

 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 

 

ΕΙΡΗΝΗ ΜΑΤΘΑΙΑΚΗ
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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 
 Εισαγωγή  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020 & ΦΕΚ491/9-02-2021) 

επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να 

πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται 

καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό 

προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 

λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και 

είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά 

της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας 

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 
 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης του 

Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του 

Δήμου/Δημοτικής κοινότητας. Εγκρίνεται από τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με κάθε 

πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους στον 

ιστότοπο του Νηπιαγωγείου.  

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας: 

της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, 

των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο 

συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει 

νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου 

και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. Ισχύει για ένα σχολικό έτος.  

 
Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 
 

Το Νηπιαγωγείο Βλαχάτων είναι ένα μονοθέσιο Νηπιαγωγείο που βρίσκεται στο χωριό Βλαχάτα, το 

οποίο απέχει 15 χιλιόμετρα από το Αργοστόλι. Οι υποδομές του είναι σύγχρονες και σε καλή 

κατάσταση. Ειδικότερα διαθέτει : 

• 2 αίθουσες διδασκαλίας, εκ των οποίων η μία κατά το σχολ. έτος 2020-2021 λειτούργησε ως 

χώρος χαλάρωσης στο ολοήμερο τμήμα 

• 1 γραφείο 

• 1 αποθήκη 

• 1 κουζίνα 

• Τουαλέτες μαθητών 

• Τουαλέτα εκπαιδευτικών και ατόμων με ειδικές ανάγκες 
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• Αίθουσα εκδηλώσεων 

• Τραπεζαρία 

• Προαύλιος χώρος με ξύλινες παιχνιδοκατασκευές και με προστατευτικό δάπεδο 

Επίσης, διαθέτει ράμπα για την πρόσβαση ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

Κατά το σχολ. έτος 2022-2023 στο Νηπιαγωγείο Βλαχάτων φοιτούν 29 μαθητές, εκ των οποίων: 

• 17 νήπια και 12 προνήπια 

• 13 αγόρια και 16 κορίτσια 

• 5 αλλοδαπά παιδιά 

Στο σχολείο μας για το σχολ. έτος 2022-2023 λειτουργούν 2 τμήματα πρωινού υποχρεωτικού 

προγράμματος και 1 τμήμα ολοήμερου προαιρετικού προγράμματος με 3 εκπαιδευτικούς αντίστοιχα. 

 

Όραμα του σχολείου μας είναι η διαμόρφωση ενός ασφαλούς κι ευχάριστου για τα παιδιά 

περιβάλλοντος, στο οποίο, μέσα από παιγνιώδεις κι ενδιαφέρουσες δράσεις που κινητοποιούν την 

έμφυτη περιέργειά τους για εξερεύνηση και ανακάλυψη, συμμετέχουν ενεργά στην οικοδόμηση της 

γνώσης μέσα από την αλληλεπίδραση με το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. Πρωταρχική μας 

επιδίωξη είναι τα παιδιά να αναπτύξουν θετική στάση απέναντι στη μάθηση και να αποκτήσουν 

εσωτερικά κίνητρα για να την αποκτήσουν. 

Στη σημερινή Κοινωνία της Μάθησης θεωρούμε σημαντική όχι μόνο τη διδασκαλία χρήσιμων και 

απαραίτητων γνώσεων σε κάθε γνωστικό αντικείμενο, αλλά κυρίως την ανάπτυξη και καλλιέργεια 

γνωστικών, μεταγνωστικών, κοινωνικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων (21st Century Skills), που θα 

επιτρέψουν σε κάθε εκπαιδευόμενο να γίνει ένας ανεξάρτητα σκεπτόμενος και ενεργός πολίτης του 

21ου αιώνα. Σε αυτή την κατεύθυνση δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην καλλιέργεια ήπιων δεξιοτήτων 

(κριτική σκέψη, επικοινωνία, συνεργασία, δημιουργικότητα), δεξιοτήτων ζωής (κοινωνικές δεξιότητες, 

ενσυναίσθηση, πολιτειότητα, προσαρμοστικότητα, ανθεκτικότητα, υπευθυνότητα), δεξιοτήτων του νου 

(πλάγια σκέψη, επίλυση προβλημάτων, ρουτίνες σκέψης)  καθώς και δεξιοτήτων τεχνολογίας κι 

επιστήμης (ψηφιακός και τεχνολογικός γραμματισμός, ασφάλεια στο διαδίκτυο, ρομποτική, 

επιστημονικός γραμματισμός) 

Οι δεξιότητες του 21ου αιώνα για να πραγματωθούν απαιτούν σύγχρονα περιβάλλοντα μάθησης 

και καινοτόμες παιδαγωγικές προσεγγίσεις (π.χ. συνεργατική, διερευνητική μάθηση, επίλυση 

προβλημάτων) οι οποίες προωθούν: α) τη συνοικοδόμηση της γνώσης μέσω γόνιμης συνεργασίας και 

επικοινωνίας, β) την αλληλεπίδραση και τη συνεργασία γ) την ανάπτυξη της κριτικής και δημιουργικής 

σκέψης, δ) την καλλιέργεια της μετάγνωσης, ε) τη διαθεματική και βιωματική προσέγγιση της γνώσης, 

στ) την αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών ως εργαλείο εμπλουτισμού της μαθησιακής 

διαδικασίας. 

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες αναπτύσσονται σε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον μάθησης, 

ενθαρρύνοντας την ενεργό εμπλοκή των παιδιών και εστιάζουν στην καλλιέργεια και ανάπτυξη 

γνωστικών και μεταγνωστικών ικανοτήτων, αξιοποιώντας τις αρχές της παιδαγωγικής ψυχολογίας. 

Αξιοποιούνται οι πρότερες γνώσεις των παιδιών επιδιώκοντας τη διασύνδεση και ενσωμάτωση της 

νέας γνώσης με τις προϋπάρχουσες γνώσεις τους, μέσω πολλαπλών προσεγγίσεων ανάλογα με τις 

ανάγκες, τις δυνατότητες και τα ενδιαφέροντά τους, υιοθετώντας στρατηγικές της διαφοροποιημένης 

διδασκαλίας και της βιωματικής μάθησης. Επιπλέον, αξιοποιούνται εναλλακτικές πρακτικές, ποικίλα 

διδακτικά εργαλεία και μεθοδολογικές προσεγγίσεις (ομαδοσυνεργατική, διερευνητική μάθηση, 

επίλυση προβλημάτων), που ενισχύουν τον κριτικό στοχασμό και τη δημιουργική έκφραση στο σχολικό 

περιβάλλον. 

Από την άλλη πλευρά, βασική αρχή του Νηπιαγωγείου μας είναι η ενθάρρυνση και υποστήριξη της 

συνεργασίας νηπιαγωγείου – οικογένειας, αναγνωρίζοντας ότι εκπαιδευτικοί και γονείς μοιράζονται 

την ευθύνη για τη μάθηση των παιδιών και ότι κρίνεται απαραίτητη η «συνέχεια» ανάμεσα στα δυο πιο 
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σημαντικά περιβάλλοντα των μικρών παιδιών.  

Τέλος, επιδίωξή μας είναι η συνεχής επιμόρφωση κι επαγγελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών με 

σκοπό την προώθηση καινοτόμων προγραμμάτων στο σχολείο μας. Μέσα από τη συμμετοχή σε 

επιμορφωτικά σεμινάρια και τη διαρκή ενημέρωση σε παιδαγωγικά θέματα (μέθοδοι διδασκαλίας, 

αξιοποίηση ΤΠΕ κ.ά.) αλλά και παιδαγωγικές συναντήσεις στα πλαίσια της σχολικής μονάδας 

αποσκοπούμε στη βελτίωση του εκπαιδευτικού μας έργου. 

 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να διαμορφώνεται 

στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και 

αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν 

αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, 

ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την προσωπικότητά 

τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν 

βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, 

όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η 

αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο 

σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της 

υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 

εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

• Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 

μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία.
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Ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας είναι πλήρως εναρμονισμένος με το ΦΕΚ491/2021, 

όπως ορίζεται από το Αριθμ.13423/ΓΔ4 και οικοδομείται στους ακόλουθους κεντρικούς άξονες οι 

οποίοι προσδιορίζουν το περιεχόμενό του: 

1. Προσέλευση - παραμονή στο Νηπιαγωγείο και αποχώρηση από αυτό  

1.1. Προσέλευση – Αποχώρηση -Μεταφορά μαθητών/τριών 

Η ασφαλής προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών του νηπιαγωγείου γίνεται με ευθύνη των 

γονέων / κηδεμόνων, οι οποίοι έχουν ενημερώσει εγγράφως για τα πρόσωπα που συνοδεύουν τους 

μαθητές καθώς και για τα στοιχεία επικοινωνίας αυτών, τα οποία οφείλουν να επικαιροποιήσουν σε 

περίπτωση αλλαγής. 

Κατά την προσέλευση των μαθητών/τριων, η εκπαιδευτικός του πρωινού τμήματος παραλαμβάνει 

τους μαθητές/τριες στην κεντρική είσοδο του Νηπιαγωγείου και οι γονείς-συνοδοί αποχωρούν. 

Αντίστοιχα, κατά την αποχώρηση οι συνοδοί παραλαμβάνουν τα παιδιά από την κεντρική είσοδο. 

Κανένα παιδί δεν μπορεί να αποχωρήσει χωρίς συνοδεία ενήλικα, ο οποίος έχει δηλωθεί από τον 

γονέα/κηδεμόνα ως συνοδός. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ή συνοδοί των μαθητών κατά την προσέλευση και αποχώρηση οφείλουν να 

προσέρχονται έγκαιρα στο σχολείο. Για λόγους ασφάλειας και ομαλής λειτουργίας του σχολείου, 

μετά την έναρξη του εκπαιδευτικού προγράμματος στις 08:30 οι θύρες τους σχολείου παραμένουν 

κλειστές. Επίσης, μετά την παρέλευση του πρώτου δεκάλεπτου από τη λήξη του προγράμματος, 

δηλαδή  μετά τις 13:10 για το πρωινό τμήμα και 16:10 για το ολοήμερο τμήμα, εάν παραμένει 

μαθητής στο χώρο του σχολείου, ειδοποιούνται τηλεφωνικώς οι γονείς του από τις εκπαιδευτικούς 

για την άμεση παραλαβή του παιδιού. Σε περίπτωση που, λόγω ανυπαιτίου κωλύματος, ο συνοδός 

αδυνατεί να βρίσκεται στο σχολείο την ώρα προσέλευσης ή αποχώρησης, οφείλει να ενημερώσει 

τηλεφωνικά την Προϊσταμένη του Σχολείου.   

Η αποχώρηση των μαθητών/τριών πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου. 

Αποχώρηση μαθητή/τριας από το σχολείο πριν τη λήξη του διδακτικού ωραρίου, γίνεται μόνο σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. ασθένεια) και εφόσον έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την 

ασφάλειά του/της (ενημέρωση και σύμφωνη γνώμη γονέων ή κηδεμόνων, εξασφάλιση συνοδείας 

μαθητών/τριών με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους) (παρ. 10, άρθρο 12, Π.Δ. 79/2017, ΦΕΚ 109 

Α). 

Στην αρχή του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων μπορεί 

να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο για νήπια/προνήπια που φοιτούν για 

πρώτη φορά, προκειμένου να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από 

την εκπαιδευτικό της τάξης και τον σύλλογο διδασκόντων, σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες 

του νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο των νηπίων ακολουθεί κοινό 

ωράριο, σύμφωνα με την παρ. 7, του άρθρου 2, του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) όπως τροποποιήθηκε 

με το άρθρο 23, ν. 4559/2018 (ΦΕΚ 142 Α). 

Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων για πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη προσέλευση 

μαθητών/τριών για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης, γίνονται δεκτά 

κατόπιν προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει με ακρίβεια 

η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας καθώς και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται ότι τόσο ο 

φορέας που εκδίδει τη βεβαίωση όσο και ο φορέας υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή 

ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να είναι δημόσιοι φορείς (Εγκύκλιος Αρ. Φ7/109162/Δ1/8-9-2022 του 

ΥΠΑΙΘ) . 
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Μεταφορά μαθητών 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 50025/19-9-2018 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 4217) και την με Αρ.Πρωτ.4959/24-01-

2019 Εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών, οι Περιφερειακές Ενότητες είναι αρμόδιες για τη δωρεάν 

μεταφορά των μαθητών/τριών δημόσιων Νηπιαγωγείων από τον τόπο κατοικίας τους προς τη 

σχολική μονάδα όπου φοιτούν και το αντίστροφο. Ειδικότερα, τόσο τα νήπια όσο και τα προνήπια 

δικαιούνται δωρεάν μεταφοράς με την προϋπόθεση ότι η ελάχιστη απόσταση της κατοικία τους – η 

διεύθυνση της οποίας πιστοποιείται με προσκόμιση λογαριασμού κοινής ωφέλειας ή πρόσφατου 

εκκαθαριστικού – από τη σχολική μονάδα είναι 1200 μ. Εάν η μεταφορά των μαθητών δεν είναι 

εφικτή ή κρίνεται οικονομικά ασύμφορη καταβάλλεται επίδομα στους γονείς αυτών. 

Κατά το σχολ. έτος 2022-2023, η μεταφορά των μαθητών δικαιούχων μεταφοράς στο Νηπιαγωγείο 

Βλαχάτων γίνεται με σχολικό λεωφορείο. Κατά την προσέλευση στο σχολείο, το σχολικό λεωφορείο 

παραλαμβάνει τα παιδιά από τους γονείς τους και ο συνοδός τα συνοδεύει μέχρι την είσοδο του 

Νηπιαγωγείου, όπου τα υποδέχεται η νηπιαγωγός. Αντίστοιχα κατά την αποχώρηση, ο συνοδός 

παραλαμβάνει τα παιδιά από την εκπαιδευτικό στην είσοδο του σχολείο και τα παραδίδει στους 

γονείς. 

 

1.2. Διδακτικό ωράριο  

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου συντάσσεται με βάση τη 

με αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670Β) Υ.Α, όπως τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 

11 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, του Νόμου 4559/2018 (ΦΕΚ 

142 Α). 

Ο Ενιαίος Τύπος Ολοήμερου Νηπιαγωγείου περιλαμβάνει:  

α) το Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα, που απευθύνεται σε όλους τους μαθητές/τριες (νήπια και 

προνήπια), αφορά όλα τα τμήματα και διαρκεί από τις 8:30 μέχρι τις 13:00 και  

β) το Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα που διαρκεί από τις 13:00 μέχρι τις 16:00. Στο πλαίσιο 

του προαιρετικού ολοήμερου προγράμματος υπάρχει δυνατότητα λειτουργίας τμήματος πρόωρης 

υποδοχής από 7:45 μέχρι 8:30 το οποίο ωστόσο δεν λειτουργεί κατά το τρέχον σχολ. έτος στη σχολική 

μας μονάδα. 

Η υποδοχή των μαθητών είναι διάρκειας 15 λεπτών και γίνεται από 8:15 έως 8:30 για το Βασικό 

Υποχρεωτικό Πρόγραμμα.  

Η αποχώρηση των μαθητών/τριών στο Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα πραγματοποιείται στις 

13:00 και στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα στις 16.00. 
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1.3. Φοίτηση  

 

Η  φοίτηση των μαθητών στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική και διετής (προνήπια-νήπια) (παρ. 3 

του άρθρου 33 του Νόμου 4521/2018). Η ελλιπής φοίτηση υπονομεύει το εκπαιδευτικό έργο και 

δυσχεραίνει την πρόοδο των μαθητών. Για το λόγο αυτό οι μαθητές απουσιάζουν μόνο αν συντρέχει 

σοβαρός λόγος (π.χ. ασθένεια).  

Σε περίπτωση απουσίας μαθητή οι γονείς οφείλουν να ενημερώνουν έγκαιρα το Σχολείο (είτε 

τηλεφωνικά είτε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου). Σε περίπτωση μακρόχρονης ή 

επαναλαμβανόμενης απουσίας μαθητή, ακολουθούνται όσα προβλέπονται στο ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 

Α) (άρθρο 13, παρ. 2, 3, 4). Ειδικότερα, όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και 

αδικαιολόγητα από το σχολείο ο εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους 

γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. Εφόσον δεν επιλύεται το 

πρόβλημα, αναζητείται ο μαθητής και η οικογένειά του μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής 

αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

Με βάση τις προβλέψεις της παρ. 5, του άρθρου 13 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ Α 109) όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει με την παρ. 1 ε), του άρθρου 204, του Νόμου 4610 (ΦΕΚ Α 70/07-05-2019), 

αν οι απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η 

βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του συλλόγου 

διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου 

Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο. Ένας 

μαθητής/τρια που απουσιάζει μία μέρα παίρνει μια απουσία. 

Ειδικά για το ολοήμερο τμήμα, σε περίπτωση που ο μαθητής συμπληρώσει περισσότερες από 15 

συνεχόμενες απουσίες σε ένα μήνα, οι οποίες δε δικαιολογούνται από ιατρική γνωμάτευση, η 

φοίτησή του στο ολοήμερο πρόγραμμα διακόπτεται (Εγκύκλιος με αριθμ. πρωτ Φ7/111145/Δ1/9-9-

2021). 

Για το σχολ. έτος 2022-2023 και σύμφωνα με την με αριθμ. πρωτ. 108730/ΓΔ4/8-9-2022 Εγκύκλιο 

του ΥΠΑΙΘ, σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος σε διαγνωστικό τεστ για COVID-19, ο/η 

μαθητής/τρια που είναι επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19 πρέπει να παραμείνει σε απομόνωση για 

πέντε (5) ημέρες από την ημέρα του θετικού εργαστηριακού διαγνωστικού ελέγχου. Για την 

επιστροφή στο σχολείο των επιβεβαιωμένων περιστατικών δεν απαιτείται η διενέργεια νέου 

εργαστηριακού διαγνωστικού τεστ ούτε η προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης. Οι μαθητές/τριες καθώς 

και τα μέλη του προσωπικού όταν επιστρέφουν στο σχολείο ή στην υπηρεσία τους υποχρεούνται στη 

χρήση μάσκας υψηλής αναπνευστικής προστασίας (N95 ή ΚΝ95 ή FFP2) ή διπλής μάσκας για πέντε (5) 

ημέρες από την ημέρα λήξης της απομόνωσης. Για τη μη προσμέτρηση των απουσιών των 

μαθητών/τριών που είναι επιβεβαιωμένα περιστατικά COVID-19 απαιτείται η προσκόμιση βεβαίωσης 

θετικού διαγνωστικού ελέγχου η οποίες εκδίδεται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας (gov.gr – 

EΨΠ). 
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1.4. Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας του Νηπιαγωγείου  

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου συντάσσεται με βάση τη 

με αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670Β) Υ.Α, όπως τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 

11 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23 του Νόμου 4559/2018 (ΦΕΚ 

142 Α). 

Από το σχολ. έτος 2021-2022  στο Πρωινό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου εντάχθηκαν 

τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων (ΦΕΚ 3791/τβ/13-8-2021) τα οποία υλοποιούνται σε τρεις (3) διδακτικές 

ώρες, κατανεμημένες δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. 

 

Επίσης από το σχολικό έτος 2021-2022 

έχει εισαχθεί στο πρωινό υποχρεωτικό 

πρόγραμμα των Νηπιαγωγείων η Αγγλική 

γλώσσα (ΦΕΚ 3311/τβ/26-7-2021) μέσα 

από δημιουργικές δραστηριότητες, 

βιωματικού χαρακτήρα. Οι 

Δραστηριότητες στην αγγλική γλώσσα 

εντάσσονται στο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα και στο ΕΩΠ του 

Νηπιαγωγείου και υλοποιούνται στην 

πρωινή λειτουργία και συγκεκριμένα στις 

διδακτικές ώρες που ορίζονται για τις 

«Οργανωμένες Δραστηριότητες και 

διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ». Οι 

Δραστηριότητες στην αγγλική γλώσσα 

υλοποιούνται υποχρεωτικά σε δύο (2) 

διδακτικές ώρες εβδομαδιαίως, 

κατανεμημένες δύο (2) φορές την 

εβδομάδα, κατά τη διάρκεια των οποίων 

οι μαθητές/τριες αλληλεπιδρούν με 

έναν/μία εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 

Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία του/της 

Νηπιαγωγού. 

 

Το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα του ολοήμερου τμήματος διαμορφώνεται ως εξής 
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Για το σχολ. έτος 2022-2023 με απόφαση και σχετική πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων, τα 

πρωινά τμήματα ανατέθηκαν στις κ. Ματθαιάκη Ειρήνη και την κ. Γκάγκα Ζαχάρω και το ολοήμερο 

τμήμα στην κ. Τάκα Χριστίνα. Στην εκπαιδευτικό του Βασικού Υποχρεωτικού Προγράμματος 

ανατίθεται το ωράριο 8:15 – 13:00 και στην εκπαιδευτικό του Προαιρετικού Ολοήμερου 

Προγράμματος ανατίθεται το ωράριο 12:10 - 16:00. Στην Προϊσταμένη ανατίθενται τέσσερις (4) ώρες 

διδακτικό ωράριο την ημέρα και συμπληρώνει την 5η διδακτική ώρα της (12:10-12:45) με άσκηση 

διοικητικού έργου. 

Σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού λειτουργεί μόνο το Πρωινό Υποχρεωτικό Τμήμα, με αλλαγή 

βάρδιας των εκπαιδευτικών εφόσον απαιτείται. 

 

1.5. Προγράμματα Σπουδών  

 
Κατά την εφαρμογή του ωρολογίου προγράμματος και τον σχεδιασμό του εκπαιδευτικού 

Προγράμματος λαμβάνονται υπόψη οι παιδαγωγικές αρχές και οι στόχοι του Διαθεματικού Ενιαίου 

Πλαισίου Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) και του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών (Α.Π.Σ.) 

για το Νηπιαγωγείο, καθώς και η πολυμορφία και ανομοιογένεια κάθε τάξης νηπιαγωγείου, δίνοντας 

προτεραιότητα στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των μαθητών/τριών.  

 

Τα γνωστικά αντικείμενα που προσεγγίζουμε στο Νηπιαγωγείο, σύμφωνα με τον Οδηγό της 

Νηπιαγωγού είναι τα παρακάτω: 

1. Γλώσσα (προφορικός και γραπτός λόγος) 

2. Μαθηματικά 

3. Μελέτη Περιβάλλοντος 

4. Δημιουργία – Έκφραση 

5. Ηλεκτρονικός Υπολογιστής 

 

Στο Νέο Πρόγραμμα Σπουδών περιλαμβάνονται και οι παρακάτω μαθησιακές περιοχές: 

1. Προσωπική & Κοινωνική Ανάπτυξη 

2. Φυσικές Επιστήμες 

3. Τεχνολογίες Πληροφοριών & Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

4. Περιβάλλον & Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη 

5. Γλώσσα 

6. Φυσική Αγωγή 

7. Τέχνες 

8. Μαθηματικά 

 

Στην πραγματικότητα δεν υπάρχουν διακριτά μαθήματα αλλά η γνώση αντιμετωπίζεται ως ενιαία 

ολότητα μέσα από τη διαθεματική προσέγγιση των εκάστοτε θεμάτων που επεξεργαζόμαστε. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται πάντα στην ενεργό συμμετοχή των παιδιών στη διερεύνηση των θεμάτων, 

μέσα από δραστηριότητες οι οποίες παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τους μαθητές. Κάποιες μαθησιακές 

εμπειρίες προκύπτουν αυθόρμητα ή προτείνονται από τα παιδιά μέσα από τις ερωτήσεις και τους 

προβληματισμούς τους ενώ άλλες οργανώνονται από την εκπαιδευτικό, καθώς επιλέγει 

συγκεκριμένους στόχους με βάση τις ανάγκες της τάξης της.  

 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1_y0oEAbjUrL3UjI8DwYA_Txk9EaWqaGq/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1_y0oEAbjUrL3UjI8DwYA_Txk9EaWqaGq/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1F70d2IA6WlPp5MZXA-Hzbpxuxyoa9oix/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1F70d2IA6WlPp5MZXA-Hzbpxuxyoa9oix/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/16jbqILQzb-qEjA3Z-75qmdW40yRQIEbf/view?usp=sharing
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Σε κάθε περίπτωση το παιχνίδι (ελεύθερο ή οργανωμένο) κατέχει πρωτεύοντα ρόλο στην εξέλιξη 

του προγράμματος ως κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και κοινωνικοποίησης των παιδιών. Η 

διαδικασία μάθησης στο Νηπιαγωγείο υλοποιείται σε κάθε ένα από τα  ακόλουθα πλαίσια: 

1. Παιχνίδι (αυθόρμητο - ελεύθερο και οργανωμένο) 

2. Ρουτίνες (καθημερινά επαναλαμβανόμενες δράσεις π.χ. ημερολόγιο, καιρός) 

3. Καταστάσεις από την καθημερινή ζωή, ευκαιριακά ή επίκαιρα περιστατικά  

    (π.χ. σεισμός, γιορτή)  

4. Διερευνήσεις (σχέδια εργασίας, μικρές έρευνες, προβλήματα προς επίλυση) 

5. Οργανωμένες δραστηριότητες ή οργανωμένο πρόγραμμα δραστηριοτήτων 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων 

Τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων (ΦΕΚ 3567/τβ/4-8-2021) αποτελούν καινοτόμο, δυναμική, διδακτική, 

εκπαιδευτική δράση, η οποία συνίσταται στην προσθήκη νέων Θεματικών Ενοτήτων, με εστίαση στις 

δεξιότητες, στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου αξιοποιώντας σύγχρονες και 

καινοτόμες μεθόδους μάθησης. Βασική αρχή των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι να συνδυάζουν το 

γνωστικό πεδίο των Προγραμμάτων Σπουδών με την ανάπτυξη βασικών ικανοτήτων των μαθητριών 

και των μαθητών με σκοπό τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. Σκοπός των 

«Εργαστηρίων δεξιοτήτων» είναι η ενίσχυση της καλλιέργειας ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής και 

δεξιοτήτων τεχνολογίας και επιστήμης στις μαθήτριες και στους μαθητές. Στους επιμέρους στόχους 

των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι η μάθηση μέσω ομαδοσυνεργατικής, δημιουργικής και κριτικά 

αναστοχαζόμενης διδακτικής μεθοδολογίας, η ενίσχυση των δεξιοτήτων ζωής, διαμεσολάβησης και 

υπευθυνότητας, η ενίσχυση των δεξιοτήτων ψηφιακής μάθησης, τεχνολογίας και προγραμματιστικής 

σκέψης. 

Εισαγωγή Αγγλικής Γλώσσας 

Σκοπός της ενσωμάτωσης της Αγγλικής γλώσσας στο Νηπιαγωγείο είναι ο εμπλουτισμός του 

προγράμματος του Νηπιαγωγείου - μεθοδολογικά και θεματικά - σε σχέση με τη γλωσσική και 

ολόπλευρη ανάπτυξη των νηπίων για την ενίσχυση της πολυγλωσσικής επίγνωσης, της 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας και τη διαμόρφωση της ταυτότητας του ενεργού πολίτη στη σύγχρονη 

πολυπολιτισμική κοινωνία. Ειδικότερα η εισαγωγή της Αγγλικής Γλώσσας στο Νηπιαγωγείο: 

- εμπλουτίζει τα προγράμματα και εντάσσεται λειτουργικά στη φιλοσοφία τους, υποστηρίζοντας 

τη διερευνητική και διαθεματική προσέγγιση και τον παιγνιώδη χαρακτήρα της μάθησης, 

- στηρίζεται στη γνώση των αναπτυξιακών χαρακτηριστικών των μικρών παιδιών, 

- ανταποκρίνεται στις παιδαγωγικές αρχές του Αναλυτικού Προγράμματος του Νηπιαγωγείου, 

- εστιάζει στον επικοινωνιακό χαρακτήρα της γλώσσας και στην ανάγκη διαπολιτισμικής 

αλληλεπίδρασης, 

- σέβεται την ολιστική προσέγγιση της μάθησης και πραγματοποιείται μέσω δημιουργικών 

δραστηριοτήτων με διαθεματικό χαρακτήρα, 

- στηρίζεται στην αμοιβαία και αρμονική αλληλεπίδραση και συνεργασία των Νηπιαγωγών και των 

εκπαιδευτικών της Αγγλικής γλώσσας. 
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Εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
Η εξ Αποστάσεως διδασκαλία συνιστά το πλέον πρόσφορο εργαλείο για τη συνέχιση της  

εκπαιδευτικής διαδικασίας σε έκτακτες συνθήκες που δεν επιτρέπουν την δια ζώσης διδασκαλία. Η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση παρέχεται τόσο σύγχρονα (μέσω τηλεδιάσκεψης) όσο και ασύγχρονα (μέσω 

ηλεκτρονικής τάξης). 

 

Μαθητικοί Λογαριασμοί στο Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο 

 

Σύμφωνα με την με Αρ.Πρωτ. 39731/Δ2/20-03-2020 Εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘ οι μαθητές/τριες της 

Πρωτοβάθμιας (νηπιαγωγεία και δημοτικά)  θα πρέπει να αποκτήσουν λογαριασμό πρόσβασης στο 

Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (Π.Σ.Δ.), μέσω του οποίου θα έχουν τη δυνατότητα να συνδεθούν στις 

διαθέσιμες πλατφόρμες τηλεκπαίδευσης (eclass, eme) για την υλοποίηση της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης, καθώς και σε όλες τις υπηρεσίες του ΠΣΔ (https://www.sch.gr/services). 

 

Παροχή Σύγχρονης εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης 

 

Σύμφωνα με την με αριθμ. Αριθμ. 111525/ΓΔ4  (ΦΕΚ 4188/τβ/10-09-2021) Απόφαση του ΥΠΑΙΘ με 

θέμα: «Παροχή σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης για το σχολικό έτος 2021-2022», οι σχολικές 

μονάδες σε περίπτωση αναστολής λειτουργίας τους σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, 

το οποίο καθιστά αδύνατη ή ιδιαιτέρως δυσχερή τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε 

τμήμα/τμήματα σχολικής μονάδας ή σε ολόκληρη σχολική μονάδα, υποχρεούνται να παρέχουν 

σύγχρονη εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση καλύπτοντας τη διδακτέα ύλη. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

είναι υποχρεωτική τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους/τις μαθητές/τριες.  

Αναλυτικές οδηγίες έχουν αναρτηθεί στο ιστολόγιο του σχολείου στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

http://nipiagogeiovlahaton.blogspot.com/2020/11/webex.html 

 

 

Ασύγχρονη εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

 

Παράλληλα με τη σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση αλλά και με την δια ζώσης, μπορεί να 

αξιοποιηθεί υποστηρικτικά η ηλεκτρονική τάξη στην οποία θα αναρτάται υλικό σχετικό με τα 

μαθήματα που γίνονται είτε διαδικτυακά είτε στην τάξη. Το υλικό αυτό δεν είναι υποχρεωτικό μπορεί 

όμως να αξιοποιηθεί για επέκταση της μάθησης στο σπίτι, ενισχύοντας την σύνδεση σχολείου-

οικογένειας. 

Αναλυτικές οδηγίες για την εγγραφή των μαθητών στις ηλεκτρονικές τάξεις του Νηπιαγωγείου μας 

έχουν αναρτηθεί στο ιστολόγιο του σχολείου στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

 

https://nipiagogeiovlahaton.blogspot.com/2020/11/eclass.html 

 

 

 
  

https://drive.google.com/file/d/1p_tzkwchuVNxs1q3Yy7OT5kvdNkUTX9s/view?usp=sharing
https://www.sch.gr/services
http://nipiagogeiovlahaton.blogspot.com/2020/11/webex.html
https://nipiagogeiovlahaton.blogspot.com/2020/11/eclass.html
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1.6. Καινοτόμες πρακτικές  

 
Το Νηπιαγωγείο Βλαχάτων από το 2011 συμμετέχει σε eTwinning προγράμματα και είναι 

βραβευμένο μέλος του eTwinning, έχοντας διακριθεί με απονομή ετικέτας ποιότητας.  

Παράλληλα, το σχολείο μας συμμετέχει στο Erasmus Πρόγραμμα ACT/PROJECT.  Το Ευρωπαϊκό 

Πρόγραμμα “ACT” είναι ένα καινοτόμο, διεθνές, συνεργατικό Πρόγραμμα για την ενίσχυση των 

κοινωνικών και πολιτικών δεξιοτήτων. Έχει σχεδιαστεί για να ενισχύσει την έννοια της ιδιότητας του 

ενεργού πολίτη στους μαθητές μέσω της απόκτησης βασικών κοινωνικών και πολιτικών δεξιοτήτων και 

να αναβαθμίσει τις πρακτικές των εκπαιδευτικών στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας για την 

ιδιότητα του πολίτη. 

Επίσης, το σχολείο μας έχει ενταχθεί στην κοινότητα σχολείων που συμμετέχουν στην εκπαίδευση 

των Παγκόσμιων Στόχων (https://inactionforabetterworld.com) και για το σχολ. έτος 2022-2023 θα 

επιδιώξουμε να συμμετάσχουμε ενεργά στην επίτευξη του οράματος που εξυπηρετούν οι Στόχοι 

Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνουμε και στην εισαγωγή  των παιδιών στην εκπαιδευτική Ρομποτική, 

συνδυάζοντας την Τεχνολογία, τις Φυσικές Επιστήμες αλλά και την Εικαστική Έκφραση (STEAM) 

αξιοποιώντας τον σχετικό εξοπλισμό του σχολείου (beebot, Kids First Coding & Robotics) καθώς και τη 

συμμετοχή του σχολείου σε σχετικές δράσεις και διαγωνισμούς (codeweek, Εκπαιδευτική Δράση 

STEAM της WRO Hellas, δράσεις για την ασφαλή πλοήγηση στο Διαδίκτυο). 

Τέλος, αξίζει να αναφερθούμε και στη συνεργασία του σχολείου μας με φορείς στα πλαίσια 

υλοποίησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων και ειδικότερα για την φετινή χρονιά θα συνεργαστούμε 

με: 

- το ΕΚΦΕ Κεφαλληνίας για την υλοποίηση πειραμάτων 

- την Εθελοντική Ομάδας Δασοπροστασίας 21ας στα πλαίσια των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων με 

τίτλο «Προστατέψτε το δάσος, είναι πηγή ζωής» 

- την Κοργιαλλένειο Βιβλιοθήκη Αργοστολίου και την Ξενοπούλειο Παιδική Βιβλιοθήκη Ζακύνθου 

στα πλαίσια του Σχεδίου Δράσης με τίτλο «Σχολική Βιβλιοθήκη» 

 

1.7. Δανειστική βιβλιοθήκη 

 
Σε μια προσπάθεια προώθησης της φιλαναγνωσίας στα παιδιά του Νηπιαγωγείου, από τον 

Οκτώβριο έως τον Ιούνιο λειτουργεί στο σχολείο μας δανειστική βιβλιοθήκη. 

 

Στόχοι: 

Τα παιδιά, μέσα από το θεσμό της δανειστικής βιβλιοθήκης, ... 

 γίνονται υπεύθυνα φροντίζοντας να επιστρέψουν έγκαιρα και σε καλή κατάσταση το 

βιβλίο που δανείστηκαν 

 έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε μια ποικιλία βιβλίων, χωρίς να επιβαρύνονται 

οικονομικά 

 μοιράζονται ευχάριστες στιγμές με αγαπημένα πρόσωπα (γονείς, αδέρφια, γιαγιά...), 

διαδικασία που συχνά αποδεικνύεται πιο σημαντική από τους εκπαιδευτικούς στόχους 

που εξυπηρετούνται 

 μαθαίνουν να αγαπούν τα βιβλία   

 

https://inactionforabetterworld.com/
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Τρόπος Λειτουργίας 

Κάθε Παρασκευή τα παιδιά επιλέγουν ένα βιβλίο το οποίο “διαβάζουν“ στο σπίτι με τη βοήθεια 

ενός ενήλικα και το επιστρέφουν τη Δευτέρα.   

Συνοδευτικά με το βιβλίο παίρνουν ένα φύλλο καταγραφής, το οποίο καλούνται να 

συμπληρώσουν μετά την ανάγνωση του βιβλίου. Σε αυτό τα παιδιά γράφουν και ζωγραφίζουν μόνα 

τους, όπως μπορούν, τα στοιχεία που τους ζητούνται ή υπαγορεύουν σε ενήλικα αυτό που θέλουν και 

το αντιγράφουν. Επίσης, καλούνται να αξιολογήσουν την ιστορία που διάβασαν και να καταγράψουν 

αν τους άρεσε ή όχι. 

Επιστρέφοντας στην τάξη τα παιδιά ενθαρρύνονται να αναδιηγηθούν την ιστορία που διάβασαν 

στους συμμαθητές τους και να εκφράσουν εντυπώσεις και συναισθήματα. 

Είναι ευνόητο ότι τα βιβλία πρέπει να επιστρέφονται σε καλή κατάσταση. Οι γονείς οφείλουν να 

προσέχουν να μη λερωθούν, να μη σχιστούν και να μη μουντζουρωθούν. Σε περίπτωση σημαντικής 

καταστροφής οι γονείς καλούνται να φροντίσουν για την αντικατάσταση του βιβλίου με καινούριο. 

 

Παράλληλα, αξιοποιείται η ψηφιακή βιβλιοθήκη του σχολείου μας, στην οποία έχουν αναρτηθεί 

βιβλία σε ψηφιακή μορφή και βρίσκεται στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

 

https://padlet.com/eirmatth1812/8egu6bp1fl98 

 

1.8. Αξιολόγηση μαθητή/τριας 

 
Στο Νηπιαγωγείο η παρακολούθηση της εξέλιξης και της προόδου κάθε παιδιού ενσωματώνεται 

στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

Στόχοι της αξιολόγησης: 

1. η συνεχής και συστηματική παρακολούθηση της εξέλιξης και των επιτευγμάτων των παιδιών 

2. ο εντοπισμός δυσκολιών των παιδιών στους τομείς ανάπτυξης και ο σχεδιασμός κατάλληλων 

διδακτικών παρεμβάσεων με σκοπό την υποστήριξη της μάθησης και της ανάπτυξής τους.  

3. ο προγραμματισμός της διδασκαλίας με βάση τις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε παιδιού 

4. η ανατροφοδότηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, ο εντοπισμός στοιχείων του προγράμματος 

που χρειάζονται βελτίωση και η αναπροσαρμογή αυτού 

5. ο εντοπισμός παιδιών που έχουν ανάγκη από εξειδικευμένες υπηρεσίες ή μεγαλύτερη υποστήριξη 

μέσα στην τάξη 

6. η διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ ειδικών (π.χ. λογοθεραπευτών), εκπαιδευτικών και 

οικογενειών  

7. η ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων, ώστε να αναγνωρίζουν τις κατακτήσεις του παιδιού τους 

αλλά και τις δυσκολίες του και να μπορούν να το υποστηρίζουν. 

8. η παρακολούθηση της εξέλιξης και προόδου από τα ίδια τα παιδιά (αυτοαξιολόγηση). 

 

Βασικά Χαρακτηριστικά της Αξιολόγησης: 

1. Δίνεται έμφαση στην περιγραφή των ικανοτήτων και των κατακτήσεων του κάθε παιδιού και όχι 

στην καταγραφή των «προβλημάτων» και των «ελλείψεων» του. Σημείο εκκίνησης είναι το τι μπορούν 

να κάνουν τα παιδιά και όχι οι αδυναμίες ή οι δυσκολίες τους. Αξιολογούμε για να δώσουμε αξία στο 

παιδί, να το κάνουμε να αισθανθεί υπερήφανο για όσα έχει πετύχει κι όχι για να το απαξιώνουμε, 

εστιάζοντας στις αδυναμίες του. 

https://padlet.com/eirmatth1812/8egu6bp1fl98
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2. Στη διαμόρφωσή της συμμετέχουν ενεργά και τα παιδιά (ατομικές συνεντεύξεις, επιλογή 

αντιπροσωπευτικών έργων για το Portfolio κ.ά.) τα οποία καλούνται να αναστοχαστούν πάνω σε αυτό 

που έχουν κάνει αλλά και να το συγκρίνουν με προηγούμενες εργασίες για να διαπιστώσουν και τα ίδια 

την πρόοδό τους στους διάφορους τομείς (αυτοαξιολόγηση). 

3. Δίνεται έμφαση στην ατομική εξέλιξη και σε καμία περίπτωση δεν γίνεται σύγκριση με άλλα 

παιδιά, αποτρέποντας κάθε είδους ανταγωνιστικότητα. Αναγνωρίζεται ότι κάθε παιδί είναι ικανό και 

μοναδικό και έχει πολλές και διαφορετικές ικανότητες και δυνατότητες, όποια και αν είναι τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του (π.χ. ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, διαφορετικό γλωσσικό, πολιτισμικό και 

κοινωνικό περιβάλλον κ.λπ.) χωρίς αυτό να σημαίνει ότι παραβλέπονται τομείς στους οποίους 

διαπιστώνονται δυσκολίες ή τομείς για περαιτέρω ανάπτυξη. Σε περίπτωση που υπάρχουν ενδείξεις 

(προβλήµατα λόγου, συναισθηματική ή κοινωνική ανωριμότητα κτλ.) που χρήζουν 

διάγνωσης/υποστήριξης από ειδικούς επιστήµονες, οι εκπαιδευτικοί κατευθύνουν/συµβουλεύουν 

τους γονείς/κηδεµόνες για την καλύτερη και αποτελεσµατικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς. 

Οι πέντε μέθοδοι αξιολόγησης που αξιοπιούνται στο Νηπιαγωγείο είναι: α) η αυτοαξιολόγηση, β) 

η συζήτηση και η συνέντευξη, γ) ο ατομικός φάκελος, δ) η παρατήρηση και ε) οι ειδικά σχεδιασμένες 

και οργανωμένες δραστηριότητες. Όπως προτείνεται και από το Ινστιτούτο Επαγγελματικής Πολιτικής 

(ΙΕΠ) (Οδηγός Περιγραφικής Αξιολόγησης, 2017) στο Νηπιαγωγείο η αξιολόγηση των επιτευγμάτων του 

παιδιού σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή και η περιγραφή της εξελικτικής πορείας της μάθησής 

του, υλοποιείται με 

α) την Έκθεση Προόδου κάθε παιδιού και 

β) την «παρουσίαση» του ατομικού φακέλου στους γονείς/κηδεμόνες του παιδιού 

Η Έκθεση Προόδου αποτυπώνει το μαθησιακό και αναπτυξιακό προφίλ του κάθε παιδιού και την 

πρόοδό του κατά τη διάρκεια μιας συγκεκριμένης χρονικής περιόδου. Περιγράφει συνοπτικά τις 

ικανότητες, τις δεξιότητες, τις γνώσεις, τα ενδιαφέροντα, τη στάση και συμπεριφορά του παιδιού και 

προσδιορίζει πώς μπορεί να ενισχυθεί η μάθηση και η ανάπτυξή του. Παράλληλα συνοδεύεται από 

αντιπροσωπευτικά έργα/φωτογραφίες/βίντεο/ηχογραφήσεις του παιδιού τα οποία είναι ενδεικτικά της 

εξέλιξής του σε κάθε τομέα ανάπτυξης. 

Βασικός σκοπός της έκθεσης προόδου είναι η γραπτή ενημέρωση της οικογένειας για την πρόοδο 

του παιδιού τους και τις απαραίτητες ενέργειες που έχουν γίνει ή που μπορούν να γίνουν για 

περαιτέρω βελτίωση. Η Έκθεση Προόδου συντάσσεται συνεργατικά και από τις 2 εκπαιδευτικούς της 

τάξης (πρωινού και ολοήμερου τμήματος), δύο φορές κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς και 

συνοδεύει την προφορική ενημέρωση της οικογένειας για την πρόοδο του παιδιού τους. Για 

οικολογικούς λόγους, συντάσσεται σε ψηφιακή μορφή και αποστέλλεται ηλεκτρονικά στους γονείς. 

Ο ατομικός φάκελος αποτελεί ένα εργαλείο συλλογής, καταγραφής και ερμηνείας δεδομένων που 

αφορούν την ολόπλευρη ανάπτυξη και την πρόοδο του παιδιού. Ταυτόχρονα είναι ένα μέσο 

παρουσίασης των προσπαθειών, της εξέλιξης και των επιτευγμάτων του τόσο στο ίδιο όσο και στους 

ενήλικες που εμπλέκονται στη μάθησή του. Ο ατομικός φάκελος περιλαμβάνει τις εργασίες του και 

παραδίδεται στους γονείς στο τέλος κάθε τριμήνου. Οι εργασίες αυτές προέρχονται από θεματικές 

προσεγγίσεις αλλά και από ελεύθερες δράσεις των παιδιών.  

Από το σύνολο των εργασιών, διακρίνονται κάποιες αντιπροσωπευτικές από κάθε γνωστικό 

αντικείμενο (γλώσσα, μαθηματικά….) και τοποθετούνται σε ξεχωριστό φάκελο, το Portfolio, που 

ουσιαστικά αποτελεί έναν φάκελο συστηματικής συλλογής δεδομένων σχετικά με τη μαθησιακή 

εξέλιξη του παιδιού. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι “διηγείται” την ιστορία των προσπαθειών του, της 

προόδου και των επιτυχιών του σε διάφορους τομείς ανάπτυξης (γλώσσα, μαθηματικά, εικαστικά..). 

 

 

https://drive.google.com/file/d/149CVQa3e6BROTpJKYSQAfiOpZo7YaPDS/view?usp=sharing
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1.9. Δεκατιανό & σίτιση προαιρετικού ολοήμερου  

 
Το Νηπιαγωγείο, ως χώρος μάθησης και διαπαιδαγώγησης των παιδιών, προωθεί την υγιεινή 

διατροφή και εισάγει τα παιδιά στις βασικές αρχές της. Γι’ αυτό είναι σημαντικό οι γονείς να 

εξασφαλίζουν στα παιδιά τους θρεπτικά και ισορροπημένα σπιτικά γεύματα και να αποφεύγουν 

τυποποιημένα σνακ και γλυκά. 

Επίσης, τα γεύματα πρέπει να είναι έτοιμα προς κατανάλωση (π.χ. πλυμένα, καθαρισμένα και 

κομμένα φρούτα, ψάρι χωρίς κόκαλα…) ενώ προσοχή πρέπει να δίνεται σε τροφές που μπορεί να 

προκαλέσουν αλλεργίες (π.χ. ξηροί καρποί) σε περίπτωση που δίνονται για πρώτη φορά στο παιδί. 

Στο Πρωινό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα προβλέπεται 1 πρόγευμα.  

Ιδιαίτερα για την σίτιση στο ολοήμερο πρόγραμμα τηρούνται τα προβλεπόμενα από τις κείμενες 

διατάξεις (με αρ. πρωτ. Δ1β/Γ.Π.οικ.68181/22-10-20 Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας με θέμα «Σίτιση 

μαθητών σε ολοήμερα νηπιαγωγεία και δημοτικά» και με αρ. πρωτ. Δ1γ/Γ.Π/οικ. 20157/1-4-2021 

Εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας με θέμα «Σίτιση σε ολοήμερα σχολεία»). Ειδικότερα, το γεύμα των 

μαθητών/τριών στο Ολοήμερο Πρόγραμμα παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων  τους και τοποθετείται σε μεταλλικό σκεύος ώστε να μπορεί να ζεσταθεί στον 

φούρνο του σχολείου. 

Κατά τη διάρκεια των γευμάτων η εκπαιδευτικός βοηθάει τα παιδιά να αποκτήσουν τις 

απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος ώστε να εξυπηρετούνται 

αυτόνομα (χρήση πιρουνιού, άνοιγμα συσκευασίας, χειρισμός παγουρίνου…). Ωστόσο, κρίνεται 

αναγκαίο να γίνεται αντίστοιχη εκπαίδευση των παιδιών και στο σπίτι. 

 

1.10. Άνετος ρουχισμός και αυτοεξυπηρέτηση 
 

Βασική επιδίωξη του νηπιαγωγείου είναι να ενισχύσει την αυτονομία και αυτοεξυπηρέτηση των 

μικρών μαθητών. Αναμφισβήτητα, κάθε παιδί έχει τους δικούς του ρυθμούς ανάπτυξης. Ωστόσο, οι 

μαθητές του νηπιαγωγείου ερχόμενοι στο σχολείο θα πρέπει να έχουν κατακτήσει ένα σημαντικό 

βαθμό αυτονομίας και αυτοεξυπηρέτησης σε μια σειρά από δεξιότητες (χρήση τουαλέτα, διαδικασία 

γεύματος-χρήση κουταλιού/πιρουνιού, άνοιγμα συσκευασίας, χειρισμός παγουρίνου, ντύσιμο, 

πλύσιμο χεριών κ.ά.).  

Στο νηπιαγωγείο τα παιδιά  εξυπηρετούνται μόνα τους, με τη διακριτική στήριξη της 

εκπαιδευτικού και απώτερο σκοπό την κατάκτηση της αυτονομίας τους. Ειδικά, για την χρήση 

τουαλέτας, στο νηπιαγωγείο τα παιδιά εξυπηρετούνται απολύτως μόνα τους, χωρίς τη βοήθεια 

κάποιου ενήλικα μέσα στην τουαλέτα. Συνεπώς, πριν το ερχομό τους στο σχολείο, θα πρέπει να έχουν 

μάθει να πηγαίνουν μόνα στην τουαλέτα, να βγάζουν και να βάζουν τα ρούχα τους και να πλένουν τα 

χέρια τους μετά τη χρήση της. 

Γι’ αυτό οι γονείς καλούνται στο σπίτι να παρέχουν το κατάλληλο υποστηρικτικό περιβάλλον για 

την εκπαίδευσή των παιδιών σε τομείς αυτοεξυπηρέτησης που δεν έχουν ακόμη κατακτήσει. Με 

τακτική εξάσκηση και ενθάρρυνση στο σπίτι, τα παιδιά θα μπορέσουν να αναπτύξουν τις αναγκαίες 

δεξιότητες και να συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του νηπιαγωγείου χωρίς δυσκολία. 

Σχετικά με την ενδυμασία, τα παιδιά του νηπιαγωγείου χρειάζονται άνετα και ευκολοφόρετα 

ρούχα, που θα τα διευκολύνουν να ντύνονται μόνα τους και θα τους επιτρέπουν να κινούνται άνετα. 

Επίσης, οι γονείς πρέπει να λαμβάνουν υπόψη ότι στη διάρκεια του παιχνιδιού και της ζωγραφικής τα 

ρούχα μπορεί να λερωθούν. 
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Ζώνες και επιπλέον κουμπιά, καλσόν και φερμουάρ συνήθως δημιουργούν δυσκολίες στο παιχνίδι 

και στην ελεύθερη κίνηση των παιδιών  ενώ συχνά προκαλούν «ατυχήματα» κατά την χρήση της 

τουαλέτας, γι’ αυτό και πρέπει να αποφεύγονται. 

Τέλος, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στα αξεσουάρ. Στο νηπιαγωγείο απαγορεύονται 

κοσμήματα και άλλα αξεσουάρ που μπορεί να προκαλέσουν ατύχημα και υπάρχει κίνδυνος να χαθούν. 

 

1.11. Προσωπικά αντικείμενα/παιχνίδια από το σπίτι 
 
Καθημερινά στην τσάντα του παιδιού πρέπει να υπάρχει 

 Τάπερ με δεκατιανό 

 Νερό  

 Πετσετούλα για το φαγητό 

Κι επιπλέον για το ολοήμερο 

 Μεταλλικό μπολ με καπάκι (για κανονικό φούρνο κουζίνας) με το μεσημεριανό φαγητό 

 Σεντονάκια, μαξιλαράκι και κουβερτούλα, τα οποία οι γονείς φέρνουν τη Δευτέρα και τα 

παίρνουν κάθε Παρασκευή για καθαρισμό. 

Επίσης, οι γονείς πρέπει να φέρουν μια αλλαξιά ρούχα η οποία θα παραμένει στο σχολείο, σε 

περίπτωση που ένα παιδί χρειαστεί να αλλάξει. Σε όλα τα προσωπικά αντικείμενα πρέπει να 

αναγράφεται το όνομα του παιδιού. 

Τέλος, αξίζει να υπογραμμίσουμε ότι απαγορεύονται αυστηρά τα παιχνίδια από το σπίτι. 

 

1.12. Κεράσματα σε γιορτές/γενέθλια 

 
Γιορτές στο Νηπιαγωγείο οργανώνονται με την ευκαιρία ενός ευχάριστου γεγονότος (ονομαστική 

γιορτή ή γενέθλια μαθητή, γιορτή Χριστουγέννων κτλ.), απευθύνονται στο ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον και εντάσσονται στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του σχολείου, περιλαμβάνοντας 

διαθεματικές εκπαιδευτικές δράσεις (δημιουργία πρόσκλησης/αφίσας/ευχετήριας κάρτας, 

δραματοποίηση..) και προωθώντας ατομικές και κοινωνικές δεξιότητες (αυτοπεποίηθηση, 

συνεργασία…). 

Με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων σχετικά με τα κεράσματα που συνηθίζεται να 

μοιράζονται σε περιπτώσεις γενεθλίων και ονομαστικών εορτών μαθητών στο σχολείο μας για λόγους 

υγείας (αλλεργίες κ.ά.) δεν επιτρέπονται τα φαγώσιμα κεράσματα. Εναλλακτικά μπορούν να 

μοιράζονται μη φαγώσιμα κεράσματα (π.χ. μολυβάκια κτλ). 

 

1.13. Διάλειμμα (π.χ. χώρος, διάρκεια, όροι ασφαλείας και συνθήκες) 

                     
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει 

καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Ειδικότερα, η διάρκεια του διαλείμματος στο πρωινό 

πρόγραμμα είναι 45 λεπτά (10:00 – 10:45) και στο ολοήμερο 20 λεπτά (15:00 – 15:20). 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι μαθητές/τριες παραμένουν στην τάξη τους. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και οι 

μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 

αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο. 
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Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 

παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα 

κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

Για την επιτήρηση των παιδιών κατά τη διάρκεια του υπεύθυνη είναι κάθε εκπαιδευτικός στη 

διάρκεια της βάρδιας της. Σε περίπτωση ατυχήματος η εκπαιδευτικός καλείται, μετά την χορήγηση των 

πρώτων βοηθειών, να ενημερώσει τους γονείς ενώ σε σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών, η 

Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου οφείλει να καλέσει το ΕΚΑΒ για διακομιδή του μαθητή. 

1.14. Εμβολιασμός & Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/τριών εντός του σχολικού 
ωραρίου 

 
Όσον αφορά τον εμβολιασμό των μαθητών, σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής 

Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα 

Εμβολιασμών (με αριθμ. Αρ. Πρωτ. Δ1α/Γ.Π.οικ.34701/4-6-2020 Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας). Ένα 

από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από 

το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

Αναφορικά με την χορήγηση φαρμάκων, με βάση την με αριθμ. πρωτ. Φ.7/495/123484 /Γ1/4-10-

2010 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας, οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες 

ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση 

φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικός 

ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά) αλλά και σε εποχιακές ιώσεις.  

Για το λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες 

των μαθητών, οφείλουν να αιτούνται την άδεια της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου προκειμένου να 

εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου, ώστε 

να τη χορηγήσουν. 

Αυτό, ωστόσο, δεν αποκλείει την υποχρέωση των εκπαιδευτικών να παρέχουν τις στοιχειώδεις 

πρώτες βοήθειες στους μαθητές όταν παραστεί ανάγκη.  

 

Πολιτική προστασία από πιθανούς κινδύνους 

 
Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το 

Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής 

χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον 

Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 

αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους 

μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των 

φαινομένων αυτών. 

Διευκρινίζεται ότι στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το σχολείο 

μόνο του. Τα παιδιά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους ή σε άλλα πρόσωπα που οι γονείς/ 

κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για τον σκοπό αυτό. 

https://drive.google.com/file/d/13JGfZSRRHKulHdH63YxLkakqVe7DW3KK/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1RxA2u53Cv3bag85AcaWbXWvZY_3h8MUR/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1RxA2u53Cv3bag85AcaWbXWvZY_3h8MUR/view?usp=sharing
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Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν να συμμορφώνονται και 

να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, 

ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και 

την ασφάλεια των μελών της. 

 

Εσωτερικός Κανονισμός Σχολικής Μονάδας (ΔΑΙ) και Μνημόνιο Ενεργειών 

 

Κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς καταρτίζεται ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της 

Σχολικής Μονάδας. Σκοπός αυτού είναι η προστασία των εργαζομένων και των φοιτούντων στο Σχολείο 

μαθητών ,η προστασία του κτιριακού συγκροτήματος, του εξοπλισμού και του αρχειακού υλικού, σε 

περιπτώσεις εκδήλωσης εκτάκτων περιστατικών. 

 

Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 

 

Κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς επικαιροποιείται το «Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη 

Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στη σχολική μονάδα» σύμφωνα με τις οδηγίες Ο.Α.Σ.Π. και 

οργανώνονται όλες οι απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται πριν από τον σεισμό. Παράλληλα, 

προγραμματίζεται  η υλοποίηση των απαραίτητων ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του 

σχολικού έτους. 

 

Για το σχολ. έτος 2022-2023 ο Εσωτερικός Κανονισμός Σχολικής Μονάδας (ΔΑΙ) και το Σχέδιο 

Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου του Νηπιαγωγείου Βλαχάτων 

συντάχθηκαν κατόπιν εισήγησης της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και ύστερα από απόφαση του 

Συλλόγου Διδασκόντων και έχουν αναρτηθεί στο ιστολόγιο του σχολείου. 

 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

 

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση 

έκτακτης ανάγκης πρώτη αποχωρεί από 

το κτίριο η αίθουσα 2 η οποία βρίσκεται 

πλησιέστερα στην έξοδο του κτιρίου.  

Ειδικότερα, η αίθουσα 2 αποχωρεί 

πρώτη από την αριστερή πλευρά του 

κτιρίου και η αίθουσα 1 αποχωρεί 

ακολούθως από την δεξιά πλευρά. 
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2. Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος  
 

2.1. Δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς (Συμπεριφορά – Δικαιώματα 
– Υποχρεώσεις) 

2.1.1. Ο ρόλος του/της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου  

- Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων και των 

μαθητών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή 

λειτουργία του σχολείου.  

- Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις αρμοδιότητες 

του Συλλόγου Διδασκόντων.  

-  Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση 

τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

- Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων 

του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 

μαθητών/μαθητριών.  

- Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 

αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 

2.1.2. Ο ρόλος των εκπαιδευτικών του Νηπιαγωγείου 
 

Οι εκπαιδευτικοί  

- Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της 

προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την 

καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.  

- Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας 

σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 

μαθητών/μαθητριών.  

- Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν 

και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά.  

- Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης 

επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για 

τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους.  

- Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν 

παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.  

- Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  

- Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες 

παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.  

- Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 

αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και 
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το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.  

- Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 

μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους.  

- Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την 

καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.  

- Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο 

μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της 

οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της 

αυτοεπιμόρφωσης. 

2.1.3. Ο ρόλος των Γονέων/Κηδεμόνων 
 

Οι γονείς/κηδεμόνες 

- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν 

σε περίπτωση απουσίας του. 

- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να 

ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου.  

- - Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Σχολικού Συμβουλίου με 

τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους 

μαθητές/μαθήτριες.  

- - Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό 

θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους  ( θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή 

ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης) τα οποία μπορούν να 

επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή 

του σχολείου. 

2.1.4. Η στάση των μαθητών/τριών 
 

Οι μαθητές/μαθήτριες  

- Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας.  

- Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 

συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.  

- Απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη βοήθειά 

τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή.  

- Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για την 

υλική περιουσία του σχολείου.  

- Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική).  

- Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται 

αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, 

ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά.  

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος.  

3. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου.  

- Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών.  

- Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου 

ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 
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2.2. Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία 

του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου 

αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει 

φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, 

όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα 

όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό έχει και η υπεύθυνη 

καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

2.3. Παιδαγωγικός έλεγχος  

Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, τους 

όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην 

εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, θεωρούνται σχολικά 

παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα αντιμετωπίζονται από το σχολείο σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των 

φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό 

μέτρο. 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 

γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, την Προϊσταμένη 

της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, 

προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε 

περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού 

της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και μαθήτριες να 

συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη 

των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της 

μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του 

εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις 

αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

 

3. Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού  

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης 

ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 

Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός και η 

αποδοχή της διαφορετικότητας, αξίες που καλλιεργούμε καθ’ όλη της διάρκεια τις σχολικής χρονιάς 

μέσα από σχετικές εκπαιδευτικές δράσεις ευαισθητοποίησης και παιδαγωγικές παρεμβάσεις σε 

συνεργασία και με φορείς όπως το «Χαμόγελο του Παιδιού» . 

Σε περίπτωση εκδήλωσης φαινομένων σχολικού εκφοβισμού οι εκπαιδευτικοί ενημερώνουν τους 

γονείς και τους καλούν σε συνάντηση με στόχο την αναζήτηση της πιθανής αιτίας για την εκδήλωση 

μη αποδεκτής συμπεριφοράς και την υιοθέτηση κοινής στρατηγικής και παιδαγωγικών μεθόδων για 

την συμμόρφωση του μαθητή. 

Προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος και σε 

περίπτωση που το πρόβλημα δεν επιλυθεί, οι εκπαιδευτικοί συνεργάζονται με τη Συντονίστρια 

Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών και το Κέντρο Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και 

Υποστήριξης (ΚΕΔΑΣΥ). 
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4. Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες  

 

4.1. Εορταστικές εκδηλώσεις 

 

Εορταστικές εκδηλώσεις στα νηπιαγωγεία πραγματοποιούνται: 

 

α) στις 27 Οκτωβρίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου, ημέρα κατά την 

οποία τιμάται και η ελληνική σημαία.  

β) στις 24 Μαρτίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου  

γ) στις 17 Νοεμβρίου για την επέτειο του Πολυτεχνείου,  

δ) στις 30 Ιανουαρίου, εορτή των Τριών Ιεραρχών.  

 

Σε περίπτωση που η ημέρα της σχολικής γιορτής είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται 

την προηγούμενη Παρασκευή, 

Επ’ ευκαιρία των εορτών δύναται να πραγματοποιείται εκκλησιασμός κατά την κρίση του 

Συλλόγου Διδασκόντων και εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν. 

Οι εορταστικές εκδηλώσεις υλοποιούνται με απόφαση  του Συλλόγου Διδασκόντων κι ενδέχεται να 

γίνει μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες κατόπιν σχετικής ενημέρωσης της ΔΠΕ 

Κεφαλληνίας. 

 

 

4.2. Εκδηλώσεις/δραστηριότητες σύνδεσης σχολικής και κοινωνικής ζωής 

 

Με το άρθρο 16 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ109Α) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, του Νόμου 

4559/2018 (ΦΕΚ142Α), το άρθρο 204 του Νόμου 4610/2019 (ΦΕΚ 70Α) και το άρθρο 49 του ν. 

4653/2020 (ΦΕΚ 12Α) ρυθμίζονται οι σχολικές δράσεις που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα 

προγράμματα σπουδών και δημιουργούν ένα σχολείο ανοιχτό προς την κοινωνία.  

Στο Νηπιαγωγείο, στο πλαίσιο της σχολικής ζωής και κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου, 

σχεδιάζονται με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων και πραγματοποιούνται ποικίλες σχολικές 

δράσεις, που δύνανται να υλοποιούνται εντός της σχολικής μονάδας (πχ. επισκέψεις και ομιλίες 

επιστημόνων, καλλιτεχνών, πολιτιστικές εκδηλώσεις κλπ) ή εκτός (διδακτικές επισκέψεις κλπ) και 

απαιτούν μετακίνηση μαθητών/τριών. Για τη συμμετοχή των μαθητών/τριών σε δράσεις που 

πραγματοποιούνται εκτός του σχολείου, απαιτείται η έγγραφη σύμφωνη γνώμη των 

γονέων/κηδεμόνων.  

Η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δράσεις αποτελεί μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

και προϋποθέτει την έγγραφη συναίνεση συμμετοχής από τους γονείς/κηδεμόνες. Ειδικότερα για τις 

μετακινήσεις των μαθητών/-τριών ισχύουν όσα προβλέπονται από την Υπουργική Απόφαση με αρ. 

πρωτ. Φ.14/89494/ΓΔ4/9-7-20 (ΦΕΚ Β’ 2888)  

 

 

 

 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1SEMqXKrlYLxiXqyw9wMMrpvcPbJ1waVv/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Hb9koNaFax7iome7-qNevP8Qj0FdntKs/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Hb9koNaFax7iome7-qNevP8Qj0FdntKs/view?usp=sharing
https://www.esos.gr/sites/default/files/articles-legacy/nomos_461019_.pdf
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2020/a/fek_a_12_2020.pdf&t=85a6910acd96f9f653466df1dac1dec7
https://drive.google.com/file/d/1fR5b9HikJ-4gxkf-HbUGZjq-UJ0EVYRX/view?usp=sharing
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4.3. Προστασία Προσωπικών Δεδομένων Μαθητών/τριών 

 
Ως προσωπικό δεδομένο θεωρείται κάθε πληροφορία που περιγράφει ένα άτομο, όπως: στοιχεία 

αναγνώρισης, φυσικά χαρακτηριστικά, εκπαίδευση, εργασία, οικονομική κατάσταση, ενδιαφέροντα..). 

Ως προσωπικά δεδομένα θεωρούνται το ονοματεπώνυμο, η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 

μια φωτογραφία, πληροφορίες σχετικά με το ιατρικό ιστορικό κτλ.  

Ακολουθώντας τα οριζόμενα στο Νόμο 4624 ΦΕΚ 137/τΑ/29-8-2020 και τον Κανονισμό 2016/679 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου περί Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, στο 

σχολείο μας εφαρμόζουμε την ακόλουθη πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων: 

Καταρχάς, το σχολείο συλλέγει προσωπικά δεδομένα από τους γονείς (στοιχεία επικοινωνίας, 

ιατρικά στοιχεία παιδιού κτλ.) για την εκπλήρωση σκοπών που διασφαλίζουν την εύρυθμη λειτουργία 

του σχολείου (ασφάλεια παιδιών, άμεση ενημέρωση γονιών…). Τηρώντας την πολιτική απορρήτου, τα 

δεδομένα αυτά χρησιμοποιούνται μόνο από το εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου, αποθηκεύονται 

με ασφάλεια και σε καμία περίπτωση δεν κοινοποιούνται.  

Επίσης, δεν καταχωρείται κανένα προσωπικό δεδομένο παιδιού, εργαζομένου ή γονέα σε κανένα 

λογισμικό/εφαρμογή που δεν είναι επίσημα πιστοποιημένο από το Υπουργείο Παιδείας (π.χ. myschool, 

eTwinning). Tο σχολείο δεν δίνει προσωπικά δεδομένα παιδιών σε κανέναν τρίτο που δεν σχετίζεται µε 

το σχολείο ή τους εκπαιδευτικούς σκοπούς του (π.χ. συμμετοχή σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα), εκτός και 

αν το επιβάλλει ο νόµος ή οι δικαστικές/εισαγγελικές αρχές. 

Παράλληλα, οι εκπαιδευτικοί δεν γνωστοποιούν - ούτε σε προφορικές συζητήσεις – σε κανέναν, 

πέρα των άμεσα εμπλεκόμενων, ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα παιδιών (θρησκευτικές πεποιθήσεις, 

οικογενειακή κατάσταση, ιατρικά δεδομένα, μαθησιακές επιδόσεις..). 

Σε περίπτωση συμμετοχής σε ομάδες κοινωνικής δικτύωσης του σχολείου (π.χ. viber), η συμμετοχή 

των γονιών γίνεται μόνο εφόσον το έχουν δηλώσει εγγράφως, συμπληρώνοντας σχετική υπεύθυνη 

δήλωση. 

Σχετικά με την ανάρτηση φωτογραφιών και βίντεο στο διαδίκτυο, σύμφωνα με την Αρχή 

Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων οι φωτογραφίες αποτελούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα 

στο μέτρο που από αυτές δύναται να προσδιοριστεί, άμεσα ή έμμεσα, η ταυτότητα του χρήστη.  Αν οι 

φωτογραφίες/βίντεο είναι ευκρινείς και φαίνεται το πρόσωπο του παιδιού απαιτείται απαραιτήτως 

γραπτή συναίνεση των γονέα/κηδεμόνα του παιδιού που απεικονίζεται/εμπεριέχεται στη φωτογραφία 

ή βίντεο.  

Για το λόγο αυτό αποφεύγεται η ανάρτηση φωτογραφιών και βίντεο με μαθητές/τριες σε 

δικτυακούς τόπους καθώς και η αποθήκευσή τους σε ψηφιακά μέσα (πχ αναμνηστικού τύπου 

φωτογραφίες, cd με βίντεο και δραστηριότητες της σχολικής ζωής) ενώ απαγορεύεται η ανάρτηση στο 

διαδίκτυο από γονείς (π.χ. δημοσίευση με μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στον τύπο κ.ά.) φωτογραφιών 

των οποίων η λήψη γίνεται κατά τη διάρκεια μια ανοιχτής εκδήλωσης του σχολείου (π.χ. σχολικής 

γιορτής). Ωστόσο, η βιντεοσκόπηση/φωτογράφιση μιας ανοιχτής σχολικής εκδήλωσης για αποκλειστικά 

προσωπική-οικιακή χρήση επιτρέπεται. 

Σε περίπτωση που η ανάρτηση φωτογραφιών κρίνεται αναγκαία για εκπαιδευτικούς σκοπούς 

(συμμετοχή σε eTwinning πρόγραμμα ή σε διαγωνισμό, δημοσίευση καινοτόμων προγραμμάτων, 

σχολική εφημερίδα κ.ά.) οι γονείς καλούνται να συμπληρώσουν ένα σχετικό έντυπο γονικής 

συγκατάθεσης. Ωστόσο, και σε αυτή την περίπτωση η ανάρτηση γίνεται μετά από επεξεργασία των 

φωτογραφιών ώστε να μην είναι ορατά τα πρόσωπα των παιδιών καθώς και προσωπικά δεδομένα (π.χ. 

όνομα). 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1dagHBjMe8MBgprcT0W6NSwY28yoL_nHx/view?usp=sharing
http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/kanonismos_EE_679_2016.pdf
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5. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων  
 
 

5.1. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου – οικογένειας 
 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος που 

δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται 

από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την εκπαιδευτικό της τάξης. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη 

του Νηπιαγωγείου. 

 

5.2. Διαδικασίες και τρόποι ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και 
γονέων/κηδεμόνων 

 
Βασική προϋπόθεση για την συνεργασία σχολείου – οικογένειας είναι η συστηματική επικοινωνία 

και ενημέρωση η οποία στο σχολείο μας επιτυγχάνεται με 

 

 προγραμματισμένες συναντήσεις με το σύνολο των γονέων 

 ολιγόλεπτες επικοινωνίες κατά την προσέλευση και αποχώρηση των παιδιών 

 ατομικά ραντεβού  

 τηλεφωνικές επικοινωνίες 

 ηλεκτρονική αλληλογραφία (email) 

 ανακοινώσεις και ενημερωτικά σημειώματα 

 αναρτήσεις στο ιστολόγιο του σχολείου  

 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 

ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα 

τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών 

σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ..  

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται το ιστολόγιο του Νηπιαγωγείου, ή 

να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να 

ενημερώνονται για τα θέματα του σχολείου. Τέλος, σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν 

φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

 

 
5.3. Παιδαγωγικές συναντήσεις - ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των 

μαθητών/τριών 
 

Στα πλαίσια της συνεργασίας σχολείου – οικογένειας προβλέπονται σχετικές συναντήσεις, με σκοπό 

την ενημέρωση των γονέων για πρακτικά θέματα οργάνωσης και λειτουργίας του σχολείου, για το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα και τις παιδαγωγικές μεθόδους που εφαρμόζονται, για την πρόοδο των 

παιδιών και για πιθανά προβλήματα συμπεριφοράς. Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν 

στις ενημερωτικές συναντήσεις και να επικοινωνούν τακτικά με τις εκπαιδευτικούς προκειμένου να 

παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 
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Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται 

με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν 

στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Μια φορά το μήνα με ατομικά ραντεβού σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 

μαθητών/μαθητριών, εφόσον κρίνεται αναγκαίο. 

 Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες 

ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

 

5.4. Σχολικό Συμβούλιο & Συμβούλιο Σχολικής Κοινότητας 
 

Σύμφωνα άρθρο 107 του Ν. 4823/2021, σε κάθε σχολική μονάδα  λειτουργεί επταμελές Σχολικό 

Συμβούλιο, το οποίο συγκροτείται με απόφαση του Διευθυντή/Προϊσταμένου του σχολείου και 

αποτελείται από:  

α) Τον Διευθυντή ή Προϊστάμενο της σχολικής μονάδας, ο οποίος είναι ο Πρόεδρος του Σχολικού 

Συμβουλίου. 

 β) Δύο εκπρόσωπους του οικείου Δήμου, οι οποίοι προτείνονται κατά πλειοψηφία από το Δημοτικό 

Συμβούλιο.  

γ) Τρεις εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας με τους νόμιμους αναπληρωτές τους.  

δ)  Έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων.  

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Σύλλογος 

Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της 

τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της 

εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και 

προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην 

πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής 

υποδομής του Νηπιαγωγείου. 

Σύμφωνα με την με αρ, οικ. 1940/19-1-2018 Απόφασης του Υπουργείου Εσωτερικών (ΦΕΚ 310/3-2-

2018) με θέμα «Καθορισμός Λειτουργίας των Σχολικών Επιτροπών και ρύθμιση οικονομικών θεμάτων 

αυτών», το Συμβούλιο Σχολικής Κοινότητας διαπιστώνει τις ανάγκες και τα προβλήματα που 

δημιουργούνται στη λειτουργία του σχολείου και διατυπώνει σχετικές προτάσεις στην οικεία Σχολική 

Επιτροπή. Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, η οποία συμμετέχει ως Πρόεδρος στο Συμβούλιο 

Σχολικής Κοινότητας, διαχειρίζεται το πόσο που τίθεται στη διάθεσή της για την αντιμετώπιση των 

λειτουργικών εξόδων της σχολικής μονάδας, κατά τις διατάξεις του Άρθρου 3, παρ. 8 της παραπάνω 

Υπουργικής Απόφασης. 

Κατά το σχολ. έτος 2022-23 η σύσταση του Συμβουλίου Σχολικής Κοινότητας του Νηπιαγωγείου 

Βλαχάτων διαμορφώνεται ως εξής: 

α) Προϊσταμένη της Σχολικής Μονάδας κ. Ματθαιάκη Ειρήνη, ως Πρόεδρος 

β) εκπρόσωπος εκπαιδευτικών η κ. Γκάγκα Ζαχάρω ως μέλος 

γ) εκπρόσωπος γονέων η κ. Τραυλού Αρετή 
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5.5. Υποστηρικτικές δομές 
 
Περιφερειακά Κέντρα Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού (ΠΕΚΕΣ)  

Σε κάθε Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης (ΠΔΕ) λειτουργούν Περιφερειακά Κέντρα 

Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού (ΠΕ.Κ.Ε.Σ.), με έργο τον εκπαιδευτικό σχεδιασμό, την επιστημονική και 

παιδαγωγική καθοδήγηση των εκπαιδευτικών, την οργάνωση της επιμόρφωσης και την υποστήριξη του 

προγραμματισμού και της αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων της περιοχής 

ευθύνης τους.  

Το ΠΕΚΕΣ στελεχώνεται από Περιφερειακούς Συντονιστές Εκπαιδευτικού Έργου και Επιμόρφωσης, 

ανά κλάδο και ειδικότητα. Ειδικότερα, το Νηπιαγωγείο Βλαχάτων εντάσσεται στο 2ου ΠΕΚΕΣ Ιονίων 

Νήσων με Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών την κ. Μαρία Βλάχου. Σχετικές πληροφορίες 

για το 2ο ΠΕΚΕΣ Ιονίων Νήσων μπορείτε να βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

http://ionion.pde.sch.gr/2pekes/Joomla/ 

 

Κέντρο Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕΔΑΣΥ) 
Σκοπός του ΚΕΔΑΣΥ είναι η υποστήριξη των μαθητών και των σχολικών μονάδων για τη 

διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης όλων ανεξαιρέτως των μαθητών στην εκπαίδευση και την 

προάσπιση της αρμονικής ψυχοκοινωνικής τους ανάπτυξης και προόδου, σύμφωνα με το άρθρο 11 του 

N. 4823/2021 (ΦΕΚ: 136 Α 03.08.2021).  

 

Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο και Κέντρο Ψυχικής Υγείας  

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του Νόμου της Ειδικής Αγωγής 3699/2008, οι ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες των μαθητών με αναπηρία και με ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες διερευνώνται και 

διαπιστώνονται, πέρα από τα ΚΕΔΑΣΥ, και από τα πιστοποιημένα από το Υπουργείο Παιδείας 

Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα (ΙΠΔ) άλλων Υπουργείων. 

Στον επικαιροποιημένο πίνακα των μονάδων του Υπουργείου Υγείας για το 2020, που εκδίδουν 

πιστοποιητικά ύστερα από διάγνωση μαθησιακών δυσκολιών εντάσσεται και το Ιατροπαιδαγωγικό 

Κέντρο Ψυχικής Υγείας του Γενικού Νοσοκομείου Κεφαλληνίας. 

 
5.5.1. Πρώιμη εκπαιδευτική και υποστηρικτική παρέμβαση μαθητών/τριών 

 

Οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών διερευνώνται και διαπιστώνονται από τα ΚΕΔΑΣΥ, την 

Επιτροπή Διεπιστημονικής Υποστήριξης (ΕΔΥ) και τα Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα (ΙΠΔ) άλλων 

Υπουργείων. Στην κατηγορία μαθητών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες δεν εμπίπτουν 

οι μαθητές με χαμηλή σχολική επίδοση που συνδέεται αιτιωδώς με εξωγενείς παράγοντες, όπως 

γλωσσικές ή πολιτισμικές ιδιαιτερότητες. 

Σε όλες τις σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στους μαθητές/τριες με εκπαιδευτικές, 

ψυχοκοινωνικές ή άλλου είδους ανάγκες, καθώς και στις οικογένειές τους παρέχονται προγράμματα 

πρώιμης εκπαιδευτικής και υποστηρικτικής παρέμβασης. Τα προγράμματα του πρώτου εδαφίου 

σχεδιάζονται και υλοποιούνται με τη διεπιστημονική συνεργασία εκπαιδευτικών, μελών Ειδικού 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) - Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού (Ε.Β.Π.) και τη συμμετοχή των 

γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριων, από τα οικεία Κέντρα Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, 

Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.), καθώς και τις αρμόδιες Επιτροπές Διεπιστημονικής 

Υποστήριξης (Ε.Δ.Υ.), όπου αυτές λειτουργούν. 

 

http://ionion.pde.sch.gr/2pekes/Joomla/
https://drive.google.com/file/d/1-znWOBUJFtXqa6Yf8Y6hjb6jKcAAuCcH/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1tEdugqi-VYDcbXh-kt__-ItACGOTJR_i/view?usp=sharing
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Για τους μαθητές/τριες, που πρόκειται να φοιτήσουν στο νηπιαγωγείο και από σχετική ιατρική 

γνωμάτευση προκύπτει η ανάγκη λήψης μέτρων πρώιμης εκπαιδευτικής και υποστηρικτικής 

παρέμβασης, οι γονείς/κηδεμόνες τους δύνανται να υποβάλουν αίτηση στο αρμόδιο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. για τη 

διερεύνηση και αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των μαθητών/τριών, από 

τον Σεπτέμβριο προ του έτους της πρώτης εγγραφής τους στο νηπιαγωγείο, προκειμένου να ληφθούν 

εγκαίρως εξατομικευμένα μέτρα υποστήριξης αυτών και των οικογενειών τους με την έναρξη της 

φοίτησής των μαθητών/τριών στην οικεία σχολική μονάδα 

Οι μαθητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μπορούν να φοιτούν: 

α) Σε σχολική τάξη του Γενικού Σχολείου, εφόσον πρόκειται για μαθητές/τριες με ήπιες μαθησιακές 

δυσκολίες, υποστηριζόμενοι από τον εκπαιδευτικό της τάξης. 

β) Σε σχολική τάξη του Γενικού Σχολείου, με παράλληλη στήριξη-συνεκπαίδευση. 

Την παράλληλη στήριξη εισηγείται αποκλειστικά το οικείο Κ.Ε.Σ.Υ.. Οι αιτήσεις για παράλληλη στήριξη 

υποβάλλονται από τους γονείς/κηδεμόνες στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου και μέσω της οικείας 

Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης διαβιβάζονται στη Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής και 

Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων για έγκριση και προγραμματισμό 

εκτέλεσης. Ο χρόνος υποβολής αιτήσεων παράλληλης στήριξης ορίζεται από την ημερομηνία εγγραφής 

στο σχολείο μέχρι την 20ή Οκτωβρίου κάθε σχολικού έτους.  

γ) Σε ειδικά οργανωμένα και κατάλληλα στελεχωμένα Τμήματα Ένταξης (ΤΕ) που λειτουργούν μέσα 

στα σχολεία Γενικής Εκπαίδευσης. 

δ) Σε αυτοτελείς Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ) 

Στις εκπαιδευτικές υπηρεσίες της ΕΑΕ περιλαμβάνονται η διάγνωση, η αξιολόγηση και αποτύπωση 

των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών και η συστηματική παιδαγωγική παρέμβαση με εξειδικευμένα και 

κατάλληλα προσαρμοσμένα εκπαιδευτικά εργαλεία και προγράμματα.  

Τέλος, μαθητές που φοιτούν σε σχολεία της γενικής εκπαίδευσης μπορούν να υποστηρίζονται με την 

παρουσία Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού (ΕΒΠ) ή σχολικού νοσηλευτή, ανάλογα με το είδος της 

αναπηρίας τους και τις ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που απορρέουν από αυτή. 

 

5.5.2. Επανάληψη φοίτησης νηπίου 
Με τις παρ. 7 και 8 του άρθρου 6, του Π.Δ. 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 

23, του Νόμου 4559/2018 (ΦΕΚ 142 Α) και με την υπ. αρ. πρωτ. Φ.6/ΜΚ/20299/Δ1/12-02-2020 

Εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘ ρυθμίζονται θέματα που αφορούν στην επανάληψη φοίτησης νηπίων, (άρθρο 204 

παρ. 1ε του Νόμου 4610/2019 ΦΕΚ 70 Α). Ειδικότερα επανάληψη φοίτησης στο Νηπιαγωγείο για ένα 

ακόμη έτος, γίνεται όταν το νήπιο παρουσιάζει σοβαρές δυσκολίες παρακολούθησης της Α’ Τάξης του 

Δημοτικού Σχολείου και αυτές πιστοποιούνται με γνωμάτευση ΚΕΔΑΣΥ ή δημόσιου Ιατροπαιδαγωγικού 

Κέντρου ή με σχετική βεβαίωση του Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

ή του Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου Προσχολικής Εκπαίδευσης. 

Επανάληψη φοίτησης νηπίου μπορεί να γίνει μόνο με την συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων του. 

Σε κάθε περίπτωση δεν εγγράφεται ούτε δύναται να επαναφοιτήσει στο νηπιαγωγείο μαθητής που την 

31η Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής ή επαναφοίτησης έχει συμπληρώσει την ηλικία των επτά (7) ετών. 

Τέλος, υπενθυμίζεται ότι, επανάληψη φοίτησης στο νηπιαγωγείο εφαρμόζεται και όταν ισχύουν οι 

προβλέψεις της παρ. 5, του άρθρου 13 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ Α 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με 

την παρ. 1 ε), του άρθρου 204, του Νόμου 4610 (ΦΕΚ Α 70/07-05-2019) και συγκεκριμένα αν οι 

απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος. Σε αυτήν την 

περίπτωση η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού μπορεί να χορηγηθεί με 

απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Συντονιστή 

Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο 

νηπιαγωγείο. 
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6. Ποιότητα του σχολικού χώρου  
 

Ένας από τους στόχους του Σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους 

μαθητές/στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι 

χώροι αιθουσών, εργαστηρίων, του αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας,κ.λπ. διαμορφώνουν 

τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. 

Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές 

δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τη μαθήτρια στην αντίληψη της απαξίωσης της 

δημόσιας περιουσίας.  

Μαθητής/Μαθήτρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται για τη 

συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του. 
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